Odpovédi (téma 10)
1.1 (a)a(b)

1.2 ano

1.3 ano

1.4 ne

1.5a

21c

2.2d

2.3 b (v =68)
2.4 ano

25a

2.6 ani (a) ani (b)

2.7 jde o pfedpoklad homogenity rozptyl(; modifikaci t-testu pro nestejné rozptyly; Ize jej ignorovat, kdyz
ni=ns,

28a,b

2.9 ano

2.10 ano (plati to pfi jakékoli hladiné a)

2.11 Standardni chyba rozdilu je standardni odchylka distribuce rozdili mezi priméry ve vzorcich.

2.12 Jak vzrasta velikost vzorku, df se zvysSuje a kritické t se sniZuje. Jak vzrusta velikost vzorku, t distribuce
se pfiblizuje normalni standardni kfivce. Jak se strany t distribuce zmensuji, pravdépodobnost extrémnich
hodnot t se sniZuje. Z ¢ehoz vyplyva, nemusite jit daleko za hranice prameéru t distribuce, abyste oznadili

krajni meze, za kterymi 2,5 procenta distribuce lezi.

2.13 Zavisly t-test zvySuje silu experimentu, coz znamena, ze zvysuje pravdépodobnost spravného zamitnuti
chybné nulové hypotézy, a to na zakladé statistického odstranéni variability zptsobené individualnimi rozdily.

2.14 normalni rozloZeni proménné v populaci (Ize ignorovat u vétsich skupin); homogenita rozptyll (Ize
ignorovat u stejné velkych skupin); nezavislost pozorovani (nelze ignorovat — je tfeba pouzit adekvatni t-test)

3.1c

3.2a

3.3 ne, pravdépodobnost chyby I. typu si volime.
3.4 ano

3.5ne

3.6 ZvySovani velikosti vzorku bude snizovat velikost jmenovatele poméru ¢ (tj, smérodatnou chybu), coz
vyusti ve vétsi ziskané t.

41 d=t.sn_m akritickét je pfi v =60, a =0,05 rovno 2,00. Rozdil d tedy musi byt vétsi nez 2,0.2,00= 4
body.

4.2 TINV(a;60); 1,67;2,00; 2,66



4.3 pokud n4=ns. szpomed je vlastné takovy vazeny pramér rozptyll obou skupin.
44a,b,c,d,f

4.5 Cohenovo d (d') = 9/15=0,6

5.a,¢c,¢,f

6. ne, ano, ano

7.1 b — u vice nezavislych srovnani plati, Ze pravdépodobnost vyskytu alespori jedné chyby I. tygu
- a)K, kde K odpovida poctu srovnani; pokud jsme tedy provedli 10 srovnani, p=1—-(1 - 0,05)1 =

p= 1 -
0,40
7.2 vyskytu alespon jedné chyby I. typu (tj. neopravnéného zamitnuti nulové hypotézy)

8.123,5

8.21,29

8.3 1,50

8.4 ne

8.5 (-0,86% ; 4,72%)

8.6 ukoly

8.7b

9.1 Ano, t=1,75.

9.2 (-0,15; 6,37)

10.1 ano; ¢,90f(124)=2,36 (tinv(0,02;124)). | kdyZ to ,ano" je trochu s otaznikem. Jednostranny test mizeme
pouzit pouze tehdy, kdyz opak toho, co pfedpokladame (zde: zZaci se ve ¢teni zhorsili) je zcela nemozny a i
kdyby to tak vyslo, nijak bychom to neinterpretovali. Zde to neni tak jisté, protoZe napravny program se mlze
zvrtnout, pokud by opravdu ke zhorSeni doslo, urcité bychom to chtéli védét. V realu by tedy odpovéd znéla
spiSe ,ne“.

10.2 ano; = 13,3

10.3 ano

10.4 ano; t= 5,71

10.5 Ne, posttestové skory jsou ovlivnény efektem regrese do priméru. Fakt, ze mizeme s vysokou jistotou
zamitnout Hy, vypovida pouze o tom, ze skory ovliviiuje néco vice nez jen nahoda. Zjisténi pri€iny je na

designu studie.

11.1 t = 0,39; H, ponechavame v platnosti.

11.2 (-3,17; 5,11)

11.3 d = 0,09

11.4 Ne, nedostatek empirickych dokladd pro vyvraceni H, jesté Hy nedokazuje.
12.1 t = 0,96; H, zUstava v platnosti.

12.2 90%Cl pro uy: (3,92; 6,58) a pro uz: (3,53; 5,21)



12.3 0,88/2.70 = 0,33
12.4 t = 1,93; 9.90t(174) =1,65; Hy na 10% hladiné zamitnuta; t se zdvojnasobilo.
13.1-13.3

L a Hy gy = pp; Hp gy # 4
b. f.4=2228 (df=10)

C. No Siblings  Siblings

X,=733 X=317
=216  s;=214

n==6 =0
Vypodet:
i 733 —317
V(46 — (49%/6) + (83 — (19)7/6)1/(6 + 6 — 2)}(1/6 + 1/6)
fone = 3.33

13.4 Zamitnéte nulovou hypotézu. Dvouleté déti se sourozenci maji signifikantn& mensi strach nez dvouleti,
ktefi nemaji sourozence, t(10) = 3,33, p < 0,05.
14.1-14.3
2. a Hg gy = po; Hyi: gy # iy
b 2. =2101 (q’f= 18)

42—-22

JI(509) + .7(9))/(10 + 10 — 2)](1/10 + 1/10)
bobe = 5.71

C. rnl:!t =

14.4 Zamitnéte nulovou hypotézu. Mezi muzi, vyssi Uzkostnost vede k vétsi atrakci/pfiklonu k Zenam nez
nizka uroven uzkosti, {(18) = 5,71, p < 0,05.

15.1
42—22

JI(5.209) + 54(9)/(10 + 10 — 2)](1/10 + 1/10)
b = 1.94

3. a Iubt=

15.2 S kritickym t = 2,101 a obdrzenym t = 1, 94, vysledky nevedou k zamitnuti nulové hypotézy.

15.3 ZvySovani variability skéra zvysilo velikost jmenovatele poméru t a redukovalo velikost ziskaného t.

16.1
gini gk 43—
PR T 1(5.2(29) + 5.4(29))/(30 + 30 — 2)1(1/30 + 1/30)
bobe = =M |
16.2viz14.4

16.3 ZvySovani velikosti vzorku zvySuje ziskané t sniZzovanim velikosti jmenovatele.

17.1 t-test pro nezavislé vybéry; Ho: p4-y2 = 0; d = 6,33; sq4 = (vypocCet podle vzorecku) = 2,06; t = d/sq= 3,07;
v=n4+n,—-2=10; p=TDIST(3,07;10;2) = 0,012; alternativni hypotéza byla na 5% hladiné potvrzena

17.2 TINV(0,05;10) = 2,23; 95% Cl = (6,33 — (2,23*2,06); 6,33 + (2,23*2,06) = (1,74; 10,93)
17.3d'=1,8

17.4 Studenti muzského pohlavi referovali signifikantné o vice zlostnych reakcich nez studentky na 5%



hladiné.
18.1 Ho: Pi-M2=0; H: p-p2 # 0

18.2 t-test pro nezavislé vybéry;; d = 8,83; sq = (vypocet podle vzorecku) = 3,36; t = d/sq= 2,63; v=ny + ny —
2 =10; p=TDIST(2,63;10;2) = 0,025; alternativni hypotéza byla na 5% hladiné potvrzena

18.3 TINV(0,05;10) = 2,23; 95% CI = (8,83 — (2,23*3,36); 8,83 + (2,23*3,36)) = (1,34; 16,32)
18.4d =1,5
18.5 UCitelé zakouseli signifikantné vice burnout symptomatiky nez feditelé na 5% hladiné.

19. Studenti pfi podmince nizkého arousalu vykazovali vétsi pfibliZujici chovani nez studenti pfi podmince
vysokého arousalu, {(58) = 2, 77, p < 0,05.

20.1-20.3
Tohle jsou parova data. MUzeme spoditat parovy t-test, jak je uveden v Hendlovi. Protoze mame hruba data,
muazeme taky pro kazdy par spocitat rozdil (d) a jednovybérovym t-testem testovat Hy: My=0 (vyhnems e tak
pocitani korelace).
1. a. Hg: gy = py; Hy: pe # 1,

b. I_cm == 2.:"':-65_

C. X =70625Y =5625ED=16,ZD* =62

7.625 — 5625 2.0

g =————— = — =274
w 73 73

20.4 Zamitnéte nulovou hypotézu a uzavrete s tim, Ze existuje prikazny rozdil ve vnimani vousatych a
bezvousych muzu, {(7) = 2,74, p < 0,05. Vousati muzové jsou signifikantné vice vnimani jako maskulinni.

21.1-21.3
2. a Hpp, = Hys Hy: p, # Hy
b. fe = 2,571
C X=50,Y=283ZD=13ZZD*=35
50—283 217
: = = —
L 48 r

21.4 Zamitnéte nulovou hypotézu s tim, Ze existuje vyznamny rozdil v preferenci pro produkty, které
doprovazi reklama se sexualni symbolikou oproti reklamé bez ni. Lidé jsou vice ochotni koupit lihoviny, které
jsou v reklamé doprovazeny sexualni symbolikou, t(5) = 4,52, p < 0,05.

221-223
3. a Hg p, = py; Hylp, #
b. ., =2776
¢ X=70;Y=560;ZD=7.ED*= 35
_70-560 140
M= 11z P

22.4 Podrzte nulovou hypotézu, nebot zde neni prikazny rozdil v preferenci goudy nebo Svycarského syru,
t(4) = 1,25, nesignifikantni.

23.1 parovy t-test; Ho: Mpretest - Mposttest = 0; Ho: p1-p2=0; d = 27,27; s4 = (vypoCet podle vzorecku) = 8,43; t =
d/sq=3,23;v=n-1=10; p = TDIST(3,23;10;2) = 0,009; alternativni hypotéza byla na 5% hladiné potvrzena

23.2 TINV(0,05;10) = 2,23; 95% Cl = (27,27 — (2,23*8,43); 27,27 + (2,23*8,43) = (8,47; 46,07)



233d'=11

24 1 — 24 .3 Pouzijte nezavisly t-test:
- Iiﬂ: H= FE;EF B F By
b. X; =5375 X; = 3.0; S% = 3.41; S% =514, m, =8, n,=8
5375 — 3.0
VIIBGAD() + (5.14)(7)]/(8 + 8 — 2)}(1/8 + 1/8)

Il:lhl = 231

":Dbt

c. df=14; a = .05; foq = 2.145

24.4 Zamitnéte nulovou hypotézu s tim, Ze existuje prikazny rozdil mezi priméry. Anabolické steroidy vedou
k signifikantné vétsimu nardstu vahy nez rlistovy stimulant, t(14) = 2,31, p < 0,05.

251-253
B' d. EEII: .Iu_t = .!'!'j.-';_Hl: -u':t ‘-’é Fy
b. X =5375Y =30.ZD=19,ZD* =87

5375 —30 2375
rﬂhl = 87 = a7 == 2.?3

c. df=7; 0= .05, bty = 2365
25.4 Anabolické steroidy vedou k vétSimu pfirGstku vahy nez rustovy stimulant, {(7) = 2,73, p < 0,05.
26. Studenti napsali kvalitngjsi prace, kdyz pouzili IBM pocita¢ oproti Macintosh, #(19) = 3,05, p < 0,05.

27.1 t-test pro nezavislé vybéry; Ho: p1-p2= 0; d = 4; sq = (vypocet podle vzorecku) = 1,65; t = d/sq= 2,42; v =
ni +n,—2=10; p=TDIST(2,42;10;2) = 0,036; alternativni hypotéza byla na 5% hladiné potvrzena

27.2 TINV(0,05;10) = 2,23; 95% CI = (4 — (2,23*1,65); 4 + (2,23*1,65) = (0,32; 7,68)
27.3d'=14
27. Neni zadna evidence, Ze by bylo vidéni ovlivihovano barvou ¢ocek, £(15) = 0,17, nesignifikantni.

28.1 Parovy t-test. Hy: pq-p2=0. d=2,5 sd=\/((1/n)*(s12+szz-231szr))=1. t=d/sq=2,5. p=TDIST(2,5;15;2) = 0,025
coz < 0,05 . Hy na 5% hladiné zamitame.

28.2 (2,5-1*TINV(0,05;15); 2,5+1*TINV(0,05;15)) = (0,37; 4,63)
28.3 d=2,5/4=0,6

28. 4 Jednovybérovy z-test. Hy: p=10. d=2,5 c4=c/\n=1. z=d/s4=2,5. p = 2*(1-NORMSDIST(2,5)) = 0,012 coz
je > 0,01. Hp na 1% hladiné nemdzeme zamitnout.

29.1 t-test pro nezavislé vybéry se stejnymi rozptyly. Ho: us-2=0. d=2,8 s4="ten dlouhy vzorecek” =\(2)=1,4.
t=d/sq=2. p=TDIST(2;30;2) = 0,055 coz > 0,05 . Hy na 5% hladiné nemizeme zamitnout.

Vypocet toho dlouhého vzorecku nebylo z poloviny nutné délat, protoZe jeho prvni ¢ast pouze vazené
priméruje rozptyly. Jsou-li stejné, pak to bylo V(16(1/16+1/16))

29.2 hledame kritické t pro df=30, a=0,05: TINV(0,05;30)=2,04
stfed intervalu bude v d = 2,8 a s4=1,4 (uZ vime)
95% CI = (2,8-2,04.1,4; 2,8+2,04.1,4) = (0; 5,6)



29.3 Cohenovo d = d/spo0ea = 2,8/4 = 0,7

30.1 Studentovo t-rozlozeni s 21 stupni volnosti a primérem 0

302 —p2=0

30.3 ano; setkdvame se zde se situaci, kdy kazdé pozorovani z prvni skupiny (nadani studenta v 1. ro¢niku)

muazeme spojit s pozorovani ve druhé skupiné (nadani téhoz studenta ve 4. ro¢niku); vzorky tedy nejsou
nezavislé a je tfeba pouZzit parovy t-test

30.4d'=0,5
30.5r=0,24
30.6 s4=0,25

30.7 rozdil neni statisticky vyznamny (p > 0,05), pokrok v rozvoji hudebniho nadani tedy neni z tohoto
hlediska prokazatelny

31 1Hy: 1 — 2 =0

31.26,20

31.30,70

31.42,34

31.5v =48, 975t(48) = 2,01

31.6 ano

31.7 uy > o, osnova, zda se, ma pozitivnéjsi efekt na uéeni nez &teni Zivotopisi matematiku
31.8 90%CI = 1,65 +/- 1,68(0,70) = (0,47; 2,83)

31.9d'=1,65/2,49 = 0,66

32.1 parovy t-test; Ho: gy - 2= 0; d = 1; sq = (vypocet podle vzoreCku) = 1; t=d/s4=1;v=n—-1=8;p =
TDIST(1;8;2) = 0,347; alternativni hypotéza byla na 5% hladiné vyvracena — sazku nevyhral nikdo

32.2 TINV(0,05:8) = 2,31; 95% CI = (1 — (2,31*1); 1 + (2,31*1) = (-1,31; 3,31)
32.3d'=0,38

32.4 pfitomnost korelace znamena, Ze vybéry nejsou nezavislé — v rliznych fazich plesu ma patrné chut
tancit rizné mnozstvi tanecnich pard bez ohledu na hrajici kapelu

33. Standardna chyba priemeru je 2,5. Potom néajdete pravdepodobnost’ vyberového priemeru viac ako 5
(25-20) od populaéného priemeru 20. Pravdepodobnost’ je 0,0455.

34.
a) 2,6693
b) 0,9437
c) t=1,72; p=0,1288

35. odpoved e; aj napriek tomu, Ze nazov napoveda Ze by malo ist o rozptyly, je to o porovnani priemerov 3
a viac skupin.

36. pri uvedenych datach je potrebné na zaciatku si ich vybrat zo vSetkych dat a spocitt’ potrebné Statistiky a
potom uz klasicky pocitat a dosadit do vzorcov. V SPSS vysli vysledky nasledovne:

Group Statistics



VARO00001 N Mean Std. Deviation Std. Error
Mean
6 5.0000 2.36643 .96609
VARO00002
zeny 6 8.0000 1.78885 .73030

Na zaklade vysledkov nulovu hypotézu podrzime, #(5)=2,09; p=0,09, Cohenovo d = 0,68 (standardizujeme
Spooled)- | KdyZ je rozdil pomérné velky, mohl vzniknout €isté ndhodné&. Davodem je to, Ze kvuli zaporné
korelaci mezi muzi a Zenami jsou parove rozdily mezi muzi a zenami velmi heterogenni SDmuz-zena)=3,5.

37. Chi kvadratom testom nezavislosti

38. a) v prvom rade ide o to, aby i8lo o intervalovi premennu a aby dana premenna bola normalne rozloZzena
(nerieSi sa to aj je N vacsie ako 30). Tiez je potrebné pozerat na to, Ze parovy t test je mozné pouzit, ak su

dve skupiny merani zaloZzené na tej istej vzorke respondentov.
Tu mame len 10 hodnoteni, Cize by sme potrebovalu overit normalnost’ rozloZenia. Otazne tiez mbze byt, &i
je dana 8kala od 1 do 10 naozaj intervalova, teda i porota spravne rozumie zadavanym bodom.
b, c) vysledy vidime z tabuliek z SPSS

Paired Samples Statistics

Mean N Std. Deviation Std. Error
Mean
_ rumba 7.2727 11 2.32770 .70183
Pair val€ik 5.9091 11 2.46798 74412
Paired Differences t df Sig. (2-tailed)
Mean Std. Std. Error | 95% Confidence Interval of the
Deviation Mean Difference
Lower Upper
1.36364 2.20330 .66432 -.11656 2.84384 2.053 10 .067

39. Ak si uréime, ze ide vzdy o jednu rodinu, v ktorej je mladSi a starsi surodenec, Cize by Slo o zavisly vyber,
pouzijeme Wilcoxonov test.




